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Folk skal kende til de danske tilbud – også på Ejdersted. Det mener Uffe-Skolen og Ejdersted Daginstitution, der har øget akti-
vitetsniveauet i offentligheden.

KENDSKAB
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

De har gjort det før, men det var 
ved at være længe siden, så inden 
for den seneste tid har Uffe-Skolen 
i Tønning og Ejdersted Daginstitu-
tion med afdelinger i Tønning og 
Garding igen gjort en del for at gø-
re opmærksom på sig selv. 

- Vi vil fremme synligheden. Vi 
vil gerne, at folk ser os og lærer os 
at kende, siger Kerstin Meinert, der 
er dagtilbudsleder på Ejdersted.

Snakken om øget synlighed har 
været i gang længe – også længe 

før, det kom på tale at lægge afde-
lingen i Garding i bero og fremover 
kun have dagtilbud i Tønning, men 
det er ifølge Kerstin Meinert, »klart, 
at al den snak om Garding har øget 
aktivitetsniveauet«.

- Folk er rykket endnu mere sam-
men på Ejdersted, siger hun.

Kæmpe succes 
Således er der mobiliseret nogle 
kræfter for især at få flere familier 
til at vende blikket mod de danske 
tilbud, når de skal vælge fremtid 
for deres børn.

Som et af initiativerne havde sko-
len og daginstitutionen i marts in-
viteret til åbent hus på matriklen i 

Tønning, hvor der også var loppe-
marked, besøg af brandvæsenet og 
Røde Kors – og masser af forældre-
produceret kage. 

- Det var en succes. Der skal nok 
have været et par hundrede jævnt 
fordelt over hele dagen, siger Ker-
stin Meinert. 

- Og mange, vi ikke kendte i for-
vejen.

Alle er velkommen
Det var netop et af målene: At hen-
te folk ind, som aldrig har været 
der før.

For før folk kan gøre brug af de 
danske tilbud, skal de lige vide, at 
de findes – og at alle er velkommen 
til at gøre brug af dem. 

- Vi er i princippet åbne for alle, 
og det er vigtigt, at folk ved det. 
Vi oplever, blandt andet til års-
møderne, at selv om vi prøver at 
være åbne, så tænker folk, at man 
kun er velkommen, hvis man kan 
tale dansk eller har forældre, der 
engang har været i det danske sy-
stem, siger Kerstin Meinert.

Når først folk har turdet bevæge 
sig indenfor, kan man vække deres 
interesse. Og så kan man begynde 
at fortælle om det danske. 

For det skal man som voksen 
også vælge til, hvis man vælger et 
dansk tilbud til sine børn, under-
streger dagtilbudslederen.

- Der ER nogle forventninger, 
når man melder sit barn ind i en 
dansk institution, blandt andet om, 
at man lærer dansk, lærer om den 
danske kultur, deltager i arrange-
menter og gerne engagerer sig i det 
danske foreningsliv, siger Kerstin 

Meinert.
Også det er folk tilsyneladende 

klar til, for efter det åbne hus har 
der været »adskillige henvendel-
ser«, og to børn er allerede meldt 
ind i daginstitutionen.

Yderligere initiativer
Dagen efter det åbne hus i Tønning, 
var Ejdersted Daginstitution med 
til byfest i Garding, hvor hele byen 
og dens foreninger præsenterede 
sig selv under mottoet »Garding – 
grün(t), bunt und geschäftig«, og 

initiativerne for øget synlighed 
stopper ikke her.

Daginistitutionens og skolens 
samarbejdsråd har genoptaget en 
tidligere tradition og holder således 
fælles møder, hvor de samles om 
en fælles indsats.

Det er planen at gøre det åbne 
hus til en fast tradition, julemarke-
det i Garding og på Uffe-Skolen ER 
skrevet i kalenderen, og så overve-
jes det lige nu, om man også skal 
deltage i det store julemarked i 
Pakhuset i Tønning.

Onsdag fejrede Vesteralle Børnehave sin 50 + 5 års fød-
selsdag.

FØDSELSDAG
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

Den 15. april havde Vesteralle Børnehave 
sat eftermiddagen af til en ordentlig om-
gang fødselsdagshygge. 

Børn, forældre, søskende, bedsteforæl-
dre, tidligere ansatte og repræsentanter 
for Skoleforeningen var inviteret til at 
være med til fejre børnehaven, der i år 
fylder 55 år, med en fest, hvor alle kunne 
være med: Uden lange taler og tyssen på 
børnene og i stedet med dans, musik og 
masser af kage.

Sidstnævnte stod de ansatte for, og især 
pædagogmedhjælperne havde forud for 
festen været i gang med en kageproduk-
tion af den anden verden, så der kunne 
diskes op med et rigtigt sønderjysk kaf-
febord. 

Et sådant bugner som regel af kager i 
alle afskygninger, og Vesteralle Børneha-

ves udgave var ingen undtagelse. 
Der var så meget kage, at ingen gik 

sultne hjem – og der var så meget i over-
skud, at man sagtens kunne have holdt 
en fest mere. 

Til lige at lette maven lidt kunne man 
med fordel være med til det fine danse-
show, som børnene godt nok var i front 
for, men som alle var velkommen til 
rocke og hoppe med i. 

Gæsterne hyggede sig i det fine vejr, fik 
snakket med de andre og tog måske lige 
et stykke kage mere, inden de vendte næ-
sen hjemad. 

Det blev en stor og dejlig fest, men 
man kan jo godt spørge, hvorfor man 
på den måde overhovedet vil fejre 55 år, 
som ikke rigtig er en rund fødselsdag?

Se, det er der ifølge dagtilbudsleder In-
kel Geipel-Jorde en ganske simpel grund 
til:

- Fordi vores 50 års fødselsdag lå i coro-
natiden, sagde hun. 

Torsdag blev forårets fællesrådsmøde afholdt i Slesvig. Skoleforeningens dårlige økonomi tog en del af dagsordenen, 
men der var også plads til gode historier.

FÆLLESRÅDSMØDE
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

Økonomien fylder meget i Skoleforenin-
gen i denne tid, og det gør den også altid 
på forårets fællesrådsmøde. 

Det er nemlig her, årsregnskab og drifts-
budget skal godkendes, og sådan var det 
selvfølgelig også dette forår.

I knap en time blev der pumpet tal ind 
i hovederne på de fremmødte fællesråds-
medlemmer, der kunne høre revisor Klaus 
Grønbæk Jakobsen tale om røde tal og di-
rektør Lars Kofoed-Jensen om et budget, 
der reelt ikke kan hænge sammen.

På trods af, at det ser rigtig skidt ud, blev 
både regnskab og budget godkendt. Men 
det var med en markant tilføjelse, efter de 
to fællesrådsmedlemmer Helle Petersen og 
Patrick Julius rejste sig og ruskede op i for-
samlingen.

Det førte til, at budgetvedtagelsen blev 
ledsaget af følgende udtalelse:

»Fællesrådet udtrykker sin dybe bekym-
ring og store frustration over Skoleforenin-
gens økonomiske situation og godkender 
kun det fremlagte budget, fordi der ikke 
er et bedre alternativ. (...) Alle involverede 

parter må ny tænke i løsninger. Parterne 
i lønforhandlingerne må vise reel vilje til 
samarbejde. Tilskudsgiverne i både Dan-
mark og Tyskland må forstå alvoren og 
sikre et bæredygtigt niveau. Kort sagt: Alle 
må tage ansvar for, at vi ikke igen ender i 
en situation, hvor vi skal vælge mellem to 
onder«.

Andet end økonomi
De triste tal blev taget ind og veg så plad-
sen for gode tiltag, da leder af Center for 
Undervisningsmidler, Dorte Larsen, og 
pædagogisk konsulent Henrik Kristensen 
holdt oplæg om nye måder at teste elever-
ne på, så det er lettere at følge op på deres 
udbytte af undervisningen. 

Oplægget har i dette forår været holdt 
for Styrelsen, som syntes så godt om det, 
at det også blev foreslået som et punkt på 
Fællesrådsmødet. 

Den gang påpegede styrelsesmedlem Ni-
kolaj Stage Jensen, at det var rart »at snak-

ke om noget andet end økonomi«, og for-
mand Paul Salwik, der på Fællesrådsmødet 
i øvrigt meddelte, at han ikke genopstil-
ler til Styrelsen, huskede torsdag aften på, 
at Skoleforeningen ikke »handler om tal, 
men om vores børn«.

Fællesrådsmedlemmerne blev slutteligt 
bedt om at tage stilling til regler for skoler-
nes og dagtilbuddenes samarbejdsråd, som 
blev førstebehandlet på Fællesrådsmødet i 
efteråret. 

Efter høringsfasen er flere indkomne for-
slag og præciseringer blevet indarbejdet i 
udkastet og særligt vejledningen til de nye 
regler, som herefter blev vedtaget. 

Også enkelte ændringer af vedtægterne 
var på dagsordenen, men en vedtægtsæn-
dring kræver, at mindst halvdelen af de 
stemmeberettigede fællesrådsmedlemmer 
er til stede. Det var ikke tilfældet torsdag 
aften, da kun 43 af 96 fællesrådsmedlem-
mer deltog, så punktet blev udskudt til fæl-
lesrådsmødet den 24. september. 

Der var stor interesse for at komme 
og se både den danske skole og 
som her den danske daginstitution 
i Tønning, da de to for nylig holdt 
åbent hus. 
Foto: Ejdersted Daginstitution

Dagen efter det åbne hus i Tønning var der byfest i Garding, hvor man kun-
ne komme og lave frøbomber sammen med Ejdersted Daginstitution, der i 
øvrigt er indehaver af Friluftsrådets Grønne Flag. Foto:  Ejdersted Daginsti-
tution

Vesteralle Børnehaves fødselsdagsfest var en rigtig børnefest. Med dans og musik – 
og masser af kage. Foto: Trine Flamming

Forårets fællesrådsmøde blev afholdt på 
A. P. Møller Skolen torsdag den 16. april. 
Foto: Daniel Dürkop

Øget synlighed på Ejdersted

Vesteralle fejrede 55

Økonomien fylder – også i Fællesrådet

Uffe-Skolen und Ejdersted Da-
ginstitution erhöhen ihre Sicht-
barkeit, um mehr Familien an-
zusprechen.

Initiativen wie Tag der offe-
nen Tür und die Teilnahme an 
lokalen Veranstaltungen waren 
ein Erfolg und haben zu neuen 
Anfragen geführt.

Das Ziel ist es, den Bekannt-
heitsgrad der dänischen Ange-
bote zu steigern und zu zeigen, 
dass alle willkommen sind.
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